Unsere Weihnachtsplanung für 2008

Liebe Eltern, Weihnachten ist für viele die schönste Zeit des Jahres, aber auch wohl mit die stressigste. Klar wird sich keiner dem: „Ich muß noch soviel vorbereiten“ entziehen können, aber wir wollen versuchen, die Ruhe und Besinnlichkeit immer wieder zu suchen und  zuzulassen.

Unsere Ziele:
· Kinder erleben die Adventszeit als Zeit des Wartens und der Spannung .Der Begriff Advent bedeutet Ankunft, Anwesenheit und    Besuch

· Kinder erleben Rituale: Adventskranz, Adventskreis, Kerzen, Krippenaufbau, Adventslieder, Geschichten, weihnachtliches Basteln und mehr

· Kinder werden in die inhaltliche und praktische Vorbereitung auf Weihnachten mit hineingenommen: Schmücken, Backen…Krippenspiel

· Kinder erleben verschiedene Menschen mit ihren Stärken und Schwächen in den bibl. Geschichten um die Geburt Jesu.

· Kinder erleben Geschenke als ein Ausdruck von Achtung und Liebe ihnen gegenüber.

Was ist Relig.-päd.Bildung für uns im Hinblick auf den Bildungsplan?(der Schwerpunkt aus dem Bildungsplan für diese Planung)

Kinder treffen in ihrem Umfeld immer wieder auf weltanschauliche und religiöse Themen und Traditionen, z. Bsp. in der Musik, in bildender Kunst, Architektur, Geschichte und Literatur.

Die im Leben betreffenden Ereignisse wie Abschied, Trennung, Versagen oder Schuld verlangen nach Deutungsmustern.

 
Gemeinsames Leben im Kindergarten erfordert von den Erzieherinnen die Bereitschaft, sich als Identifikationsmodell mit all ihren Meinungen, dem persönlichen Glauben und Erfahrungen den Kindern „auszuliefern“(Konzept). 

Kinder lernen ganzheitlich. Hier sind wir gefordert, Kindern Hilfe, Verständnis und Geborgenheit zu geben und ihnen Vertrauen zu schenken.

Dabei geht es um eine Haltung des Fragens und Suchens, um die Vermittlung von Werten - und Deutungsmustern für Sinn- und Lebensorientierung.

Die bibl. Geschichten um Jesus und anderen glaubenden Menschen der Bibel oder auch außerhalb dieses Buches, geben uns für ein verständliches Miteinander eine gute und hilfreiche Grundlagen. 

Biblische Geschichten sind Hoffnungs- und Mutmachgeschichten!

Kirchliche Feiertage sind als freie Tage geschätzt, jedoch bei einem Großteil der Menschen in eine Art Brauchtum übergegangen. Christliche Feiertage sind in der Gesellschaft verankert, aber der eigentliche Inhalt ist oft verdeckt.

Evangel. Kitas haben die Chance, christliche Feste in ihren Alltag einzubinden und sie für Menschen erlebbar werden zu lassen.

„Mitten in der Nacht“ so heißt unser diesjähriges Krippenspiel, was uns die Vorschüler am Sonntag, dem 14.12.08 um 10.00 Uhr in der Brüderkirche aufführen werden.

„Es begab sich aber zu der Zeit, als ein Gebot von Kaiser Augustus ausging.“ So fängt die Geschichte an. Alle Menschen müssen sich in Listen eintragen lassen, in dem Ort, wo sie geboren sind. Josef muß nach Bethlehem, ein weiter Weg von Nazareth aus. Maria ist hochschwanger, aber das interessiert den Kaiser nicht….. 

Einladung !
Wie es weitergeht?

Kommen Sie mit Ihren Kindern und Familie, 

Sie sind alle herzlich eingeladen zum Adventsgottesdienst – unserem Weihnachtsspiel. Hier sind alle Kinder mit vorn an und auf der Bühne. 

Wir wollen Singen, Schauen und Staunen und ein Stück Weihnachten erleben.

Wenn am Baum die Kerzen brennen,

ist voll Freude jedes Haus.

Und wir tragen Licht und Freude

In die dunkle Welt hinaus.



Wenn am Baum die Kerzen brennen,



sind wir alle froh.



Und das große Fest beginnt.

Kommt zum Kind auf Heu und Stroh!
Termine und Informationen:

Die letzte Planung zum „Wetter“ hat uns und den Kindern viel Spaß gemacht und viele interessante 

Bildungspunkte gehabt. Eine kleine Reflexion können sie anhand einiger Fotos im Treppenhaus sehen.

01.12.08
19.30 
Vorschulelternabend in der Schule 

08.12.08
Kita macht 16.00 Uhr zu

10.11.08
20.00   Elternbeirat-Adventsabend

11.12.08
15.00 
kleines Weihnachtprogramm für eine Weihnachtsfeier der ARGE(Saal drei Rosen) mit einpaar Kindern
14.12.08
10.00 
Weihnachtsspiel Brüderkirche

15.12.08
 Weihnachtsandacht und Kinderfeier im Kiga

16.12.08 
10.00 Märchen-Musical der Schule anschauen

17.12.08
Weihnachtsüberraschung:


„Unsere liebe Weihnachtsfrau“

Vom 24.12.08-einschl.02.01.09 bleibt die Kita geschlossen
Wir wünschen Ihnen allen frohe Weihnachtstage und einen guten Rutsch ins Jahr 2009

