Elternbrief    Februar/März 2011  

Jahresthema:               

„Ich höre was, was du nicht hörst.

 Kinder erleben klassische Musik“
Projektthema: „Karneval der Tiere“
Wir bereiten uns auf eine ganz besondere faschingsfeier vor!
…Einmal im Jahr findet im Tierpark der Karneval der Tiere statt. Wie es sich für jeden ordentlichen Karneval gehört, haben sich alle Tiere ganz besonders festlich gekleidet und einige sogar einen Tanz oder eine Musik vorbereitet.

Und als der König der Tiere, der Löwe, den Karneval endlich feierlich eröffnet, beginnt ein Spektakel der ganz besonderen Art: der Elefant bietet einen äußerst eleganten Tanz dar, der Esel erweist sich als begnadeter Sänger und der Schwan hat die Ehre, das große Karnevalfinale einzuleiten…..(so die Ankündigung aus dem Kinderbuch)

Wir wollen also mit den Kindern diese bekannte Suite von Camille Saint- Saens hören,

die Tiere entdecken, die bestimmten Stimmungen herausfinden und für uns zu einer tollen und lebendigenFaschingsfeier entwickeln.

Die Kinder haben in den letzten Wochen und Monaten des Musikthemas mehr als oft bewiesen, dass sie schnell ein Gespür für Stimmungen und Spannungen in der klassischen Musik entwickeln und es in Bewegungen und Phantasieerzählungen umsetzen können.  

Das wollen wir uns auch hier zum Nutzen machen und mit den Kindern eine komplexe und recht abwechslungsreiche musikalische Geschichte erleben.

Taktgefühl, Rhythmus und melodische Abfolgen der Melodien werden den Kindern Freude bereiten. Sie können sich hineinversetzen in die Tierwelt – sie empfinden Aufregung und Ruhe in den Folgen der einzelnen Elemente als Wechselbad der Gefühle. Sie lernen gut zuzuhören und an der richtigen Stelle zur richtigen Musik zu reagieren.
Neben dem Hören, zählen das künstlerische – oder handwerkliche Gestalten (hier evtl. Faschingskostüme, Instrumente…), das Malen und Zeichnen, die Bewegung und Entspannung, das Kennenlernen von verschiedenen Tieren (naturwissenschaftl.) und all die anderen Bildungsbereiche mit hinein.

Lassen sie sich mit gefangen nehmen von diesem Projekt, greifen sie Stimmungen mit auf und hören Sie Ihrem Kind zu. Vielleicht haben Sie auch  Lust und Zeit das Kostüm entsprechend zu gestalten und somit das Thema des Faschings mit aufzugreifen(das ist kein Muß!!!)
Übrigens werden unsere Kleinsten (Krippe) extra feiern und auch einen eigenen Elternbrief mit einpaar altersentsprechenden Informationen  erhalten. 

Was spielen für Tiere mit?

· Der Löwe- der König der Tiere

· Hühner und Hähne

· wilde Esel (Persönlichkeiten mit langen Ohren)

· Schildkröten

· Elefanten

· Kängurus,

· Fische (Hai, Muränen, Clownfische)im Aquarium

· ein Feldhamster als Dirigent

· die Kuckucke, 


viele bunte Vögel(Sittiche, Flamingos)

· Affen (Meerkatzen)

· Schwäne

Die verschiedenen Tiere tanzen, singen oder musizieren zu Ihrem Auftritt vor dem König und dem Publikum.

Wann feiern wir Fasching?

Am Rosenmontag, dem 07.03.2011 gemeinsam und in den Gruppen auch noch am Faschingsdienstag. 

Natürlich möchten wir auch wieder gern ein schönes, gesundes und abwechslungsreiches Frühstücksbuffett anbieten können, wozu wir wieder Ihre Hilfe brauchen. Das Buffett sollte wieder von Ihnen als Eltern bestückt werden.

Wir werden Listen aushängen, in denen Sie sich bitte eintragen und an denen Sie sehen können, was noch fehlen könnte.

Das leckere Buffett gibt es Rosenmontag und je nach Fülle auch noch am Faschingsdienstag.

Seinen Rüssel schwingt er hoch,




trompetet uns ein Lied.




Stampft mit seinen Füßen




Einen Rhythmus, der viel wiegt.




Große Ohren Wedeln 




Immer taktvoll vor, zuück,




dieser Kerl hat riesengroßes Glück.
