Elternbrief    April - Juni 2011  

Jahresthema:               

„Ich höre was, was du nicht hörst.

 Kinder erleben klassische Musik“
Projektthemen:

Großes Wunder- kleines Ei-


 der Frühling bringt die Osterzeit,

lässt’s regnen und die Blumen blühen 

Das ist die Kurzfassung für die musikalischen Inhalte der nächsten Wochen.

Was wäre ein Osterfest ohne das Symbol für neues Leben? Farbige Eier gehören dazu und die faszinierende Vorstellung, dass in jedem Ei ebenso  hätte ein Küken wachsen können. Dass uns ein solch possierliches, noch nicht geschlüpftes Tierchen allerdings zusammen mit anderen zum Ballett auffordern könnte, fordert uns zum kreativen Tun heraus. 

Das„Ballett der noch nicht ausgeschlüpften Küchlein in ihren Eierschalen “-
 
Wer denkt sich so was aus?

Der Komponist Modest Mussorgski (1839-1881) wurde zu diesem fantasievollen Stück durch ein Bild inspiriert und M. Ravel(1875-1937) gestaltete das Stück in eine farbenreiche Orchesterfassung um, so dass ein Kükenballett entstanden ist

Das Musikstück von Maurice Ravel/ Tomita besteht aus 3 Teilen:

A: Man hört erste kurze hüpfende Schritte der Küken: Es ist eng. Das Küken bewegt sich- das Ei beginnt zu kullern….

B: Die Musik dieses wesentlich kürzeren Abschnittes lässt auf Drehbewegungen schließen – das Küken schaukelt mit dem Ei…alles geschieht in einem flotten Tempo und ist von Fröhlichkeit geprägt…

C: Zwitschernd versuchen die Küken eine erste Kontaktaufnahme zur Außenwelt….Am Schluss schlüpfen die Küken mit einem Satz aus dem Ei.

Lied/Gedicht:

“Großes Wunder, kleines Ei- welche Farbe ist uns einerlei. Rot gestreift, blau getupft, das ist uns gesprungen wie gehupft, hupft, hupft….. „

Von Frederic Chopin gibt es die Regentropfen-  Prelude, die im Mai eine Rolle spielt, denn das ist meist ein regenreicher Monat. An manchen alles zum Wachsen bringenden, manchmal nicht enden wollenden Mai- Regentagen kann man gelangweilte Kindergesichter an den Fensterscheiben beobachten.

Was tun an Regentagen? Hier kommt ein Fingerspiel:

Es regnet schon seit Tagen, ich kann nicht draußen sein. 

Was soll ich denn nur machen? Da fällt mir etwas ein:

Ich bin doch nicht aus Zucker (aufspringen), der Regen macht mir Spass (Arme hoch), in meinem bunten Regenzeug werd ich bestimmt nicht nass!( dabei umherhopsen und neuen Platz aussuchen). Die Kinder werden einen Riesenspass haben, wenn sie anschließend zweimal in eine imaginäre Wasserpfütze springen  und laut „Plitsch-Platsch“ rufen dürfen.

Mit der Regentopfen-Prelude können die Kinder den Regen nachempfinden, können Regenbilder malen, Muster entwickeln, Regeninstrumente basteln- ein Regenfenster gestalten und vieles andere kreativ umsetzen.

Im Juni „hören wir die Blumen wachsen und lassen sie tanzen“.

zum Blumenwalzer aus den Nussknacker von Peter Tschaikowsky  . 
Ein Gedicht dazu „Die Tulpe“:

Dunkel war alles und Nacht. In der Erde tief die Zwiebel schlief, die braune (Handtrommel langsam reiben) Was ist das für ein Gemunkel, was ist das für ein Geraune?(Handtrommel, Holzblocktrommel, Klanghölzer) Dachte die Zwiebel, plötzlich erwacht. Was singen die Vögel da droben und jauchzen und toben? ( Rührtrommel/Xylophon) Von Neugier gepackt, hat die Zwiebel einen langen Hals gemacht (Rassel, Flöte, Pfeife) und um sich geblickt mit ihrem hübschen Blumen-Gesicht (Flöte). Da hat ihr der Frühling entgegen gelacht.(Glockenspiel, Triangel, Schellenrassel, alle Instrumente spielen zusammen) 

Eine ähnliche Bewegungsgeschichte kann mit den Kindern zum Blumenwalzer gespielt werden. Einen Walzer im 3er-Takt zu tanzen ist eine Herausforderung. Mit den Kindern kann man die Schaukel- und Drehbewegungen nachempfinden und das bedarf einiger Geschicklichkeiten. 

Neben all diesen monatlichen Projekten vergessen wir in den nächsten Wochen aber auch nicht die Passions- und Osterzeit mit Ihren Ritualen, mit Andachten und dem Osterfest.

Für das Sommerfest, was dieses Jahr wegen Himmelfahrt und Pfingsten schon am 28.05. stattfindet, wollen wir mit den Kindern die 

Kindersinfonie von Leopold Mozart bearbeiten und echte Musiker mit eigenen Instrumenten dazu begleiten – ein Experiment bei dem uns der Papa von Juliane (Igelgruppe) unterstützen wird.

Auch der Elternbeirat bittet um Hilfe, denn er möchte die Kinder und alle Gäste mit einem künstlerisch-musikalischen Beitrag erfreuen. 

Dieser Elternbrief hat einige Mitmachpassagen- vielleicht können Sie diese für Ihre Kinder mit anwenden und somit unsere Planung ein wenig unterstützen.

28.05.     ab 15.00 Uhr Kinder- und Sommerfest (wir benötigen dafür wieder fleißige Kuchenbäcker- bitte tragen sie sich dann in die Listen ein- Danke!)  

Wir wünschen Ihnen eine schönen Frühling, frohe Ostern und eine schöne Zeit mit Ihren Kindern.  Das Kita-Team

