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Liebe Eltern,
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Der Sommer ist da! Draußen ist es warm und die Sonne scheint den ganzen Tag. In der Urlaubszeit fahren viele Familien ans Meer. Muscheln sammeln, Sandburgen bauen, schwimmen gehen – das sind die Lieblingsbeschäftigungen der Kinder. Am Meer gibt es viele verschiedene Lebewesen, die sie von zu Hause nicht kennen, wie z.B. Krebse, Fische, Muscheln und vieles mehr.

Wenn die Kinder gerade aus dem Urlaub zurückgekehrt sind, ist das Sommer – Sonne – Strand – Erlebnis in der Erfahrungswelt gerade aktuell und so können wir diese Erlebnisse aufgreifen und sie in der nächsten Zeit vertiefen.

Aber auch bereits vor dem Urlaub ist das Thema für die Kleinen interessant, weil wir die Kinder neugierig machen und Interessante dinge mit ihnen dazu erleben wollen.

In unterschiedlichen Angeboten können die Kinder Sommer, Sonne, Strand und Meer mit allen Sinnen erleben:
· In einer einfühlsamen erzählten Geschichte lernen die Kinder das Buch den „Regenbogenfisch“ kennen und erfahren wie wichtig Freundschaft ist.
· Wir haben auch ein weiteres Bilderbuch „Eierpampe“, das gerade aus der Erfahrungswelt der Kleinen aus einer Sandkiste erzählt.

· In vielen verschiedenen lustigen Liedern, Fingerspielen und anderen Aktivitäten begegnen die Kinder vielen anderen Meeresbewohner und Dingen rund um das Thema Meer.
· Wir wollen viele verschiedene Sinneserfahrungen mit Wasser, Sand und anderen Dingen erleben.

· Das Thema Farben möchten wir auch durch dieses Thema weiterführen, denn gerade bei dem Buch „Der Regenbogenfisch“ können wir die Farben nochmals festigen.

Wenn sie zu Hause auch etwas zum Thema haben, können sie es auch einmal mitbringen. 

Fingerspiel

Drei Kinder machen Sonntag Früh

Eine Segelbootpartie.

Und die Kleinen schreien froh,

denn das Boot, das schaukelt so.

„Vorsicht, nicht so wild ihr drei,

groß ist sonst gleich das Geschrei.“

Denn wenn ihr ins Wasser fallt,

ist besonders nass und kalt.“

Wir wünschen Ihnen und Ihren Familien schöne Ferien, erholsame Urlaubstage und einen schönen Sommer.

Ihre Erzieherinnen vom Kindergarten 

Christiane, Anne, Bettina und DianaausdeHauseHh







