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Elternbrief zur Jahresplanung

 für das neue Kita-Jahr 2014/2015              (10.02.2015)
„Jahresbaum-Hoffnungsbaum“
Noch ist die Natur und  noch sind auch die Bäume im Winterschlaf.

Es wird aber nicht mehr lang dauern, da werden die vorbereiteten Knospen aufplatzen und Blätter und Blüten sprießen.

Dann werden auch unsere ausgesuchten Jahresbäume wieder zum Leben erwachen. Wir werden das genau mit den Kindern beobachten, achten und erleben. Was machen unsere beiden Apfelbäume? Haben sie den Winter gut überstanden, werden sie blühen und wachsen?
Der Traumzauberbaum von Reinhardt Lakomy spielt zur Zeit eine große Rolle im Haus. Zur Faschingszeit hat er im Traumzauberwald die Hauptrolle. Ein Baum für Träume, ein Baum zum Erholen, ein Baum so zauberhaft und geheimnisvolle – eine andere Seite  zur Betrachtung von Bäumen, die uns jetzt beschäftigt.
In der Herbst - und Weihnachtszeit haben die Kinder  sich schon recht intensiv mit Bäumen und vor allem dem Holz der Bäume beschäftigt. Ein pures natürliches Bastel- und Spielmaterial – neu entdeckt.
Die Kinder bauen, werken, basteln damit. Sie betrachten die verschiedenen Holzarten, die Jahresringe, die Rinde und fühlen die Struktur, die weichen Holzfasern und erleben, wie sich weiches oder hartes Holz verarbeiten lässt.

Unser neues Spielgerät im Park wird aus purem Holz gerade nach und nach aufgebaut. Es wird stabil, massiv, sinnlich und soll viele Spiel -und Erlebnismöglichkeiten bieten.

Neben dem Frühlingserwachen der Bäume und der Natur, wollen wir uns nun auch der Verwendung der Bäume, bzw. des Holzes für unser Leben, für die Verarbeitung in Betrieben und Fabriken interessieren lassen.

Holz ist nicht wegzudenken in unserem Alltag. Das fängt schon beim Malpapier an, geht über die vielen Taschentücher, die wir verbrauchen, weiter zu Büchern, Möbeln und Heizmaterial.
Holz ist ein sehr wertvolles Material.

Wie muss es verarbeitet werden, damit es das Endprodukt wird, was wir brauchen. Manches können wir als Experiment vielleicht auch ausprobieren (Papier schröpfen). Mansches werden wir Büchern und Medien entlocken können und einiges einfach bewusster im Alltag erleben und begreifen. 

Wertvoll ist ein Baum, nicht nur für die Luft, den Schatten, die Früchte….sondern eben auch für unser Leben in verarbeiteter Form.
Umweltprobleme, sinnloses Abholzung, Unachtsamkeit bedrohen Baum- und Umwelt.

Wer kann dem Baum schaden zufügen? Wie sieht ein Baum aus, wenn er krank ist? Wo ist Gottes Schöpfung bedroht?

Auch die Schattenseiten eines Baumlebens wollen wir also in nächster Zeit betrachten. 

Die Passions- und Osterzeit verweben wir ebenso mit unserem Thema.
Auch in den Geschichten um Jesus finden wir Bäume, die verschiedene Aufgaben erfüllen: Zachäus klettert auf einen Baum, um Jesus sehen zu können. Der Garten Gethsemane mit seinen hohen Bäumen soll Jesus Schutz bieten vor seiner Gefangennahme und zum Gebet. Jesu Kreuz ist aus einem Holzstamm hergestellt.
Und Jesu Auferstehung ist wie neues Leben, das entsteht, wie Blüten und Blätter, die sprießen und den Kreislauf des Lebens wieder beginnen lassen.
„Jahresbaum- Hoffnungsbaum“, der Frühling ist das Sinnbild für Hoffnung und Zuversicht. Genau das wollen wir an die Kinder weitergeben.
Termine und Infos:
Faschingsfeier      16.02. 
 Rosenmontag im Traumzauberwald

                             17.02
 Faschingsdienstag in den Gruppen

Aschermittwoch:  18.02 
KinderFaschingsZauberschau
Offene Einladung zum Weltgebetstag: 06.03.15/ 19.30 Uhr KITA

Flohmarkt:             14.03.         Saal Drei Rosen
InfoElternabend(Vorschuleltern) : Ebersdorffahrten   Do.19.03. /19.00

Gruppenangebote :  Großeltern-Nachmittag/ Eltern-Kind-Nachmittag
(Einladungen folgen aus den Gruppen)
Osterfeier:              02.04.


Vorschau auf das Sommerfest: 13.06.2015
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