Elternbrief für Oktober/November 2008

„Der Herbst ist da – sag mir wer das Wetter macht“

Liebe Eltern,

Sonne, Schnee und Wolkenbruch- mit diesen und vielen anderen Wetterphänomenen möchten wir uns in den nächsten Wochen mit Ihren Kindern beschäftigen. Im Elternabend haben wir Ihnen die beiden Bildungsbereiche des neuen Bildungsplanes zum Mathematischen und zur naturwissenschaftlich-technischen Bereich

im Kindergarten vorgestellt. Diese sind Schwerpunkte für die folgenden Wochen. 

Wetter findet jeden Tag statt, kein Mensch kann sich dem entziehen.

Im Sommer macht uns das Wetter mehr Freude, im Herbst bei Wind und Sturm, Regen und Matsch beschweren wir uns eher und nehmen es meist bewußter wahr. Kinder reagieren zwar auch auf das Wetter, andererseits macht es ihnen aber Spaß, bei jedem Wetter nach draußen zu gehen. Jedes Wetter bietet für Kinder spontane Spielanlässe(z.B. in Pfützen springen oder Schneeballschlacht).

Alle Kinder sind neugierig und wissensdurstig. Das Wetter ist hier ein schönes Thema, um Kindern erste naturwissenschaftliche Zusammenhänge näher zu bringen. Wir möchten dies mit vielen einfachen, von Kindern selbst nachvollziehenden Experimenten versuchen und damit das konzentrierte Beobachten, Vergleichen, Nachdenken und das Ziehen eigener Schlüsse daraus fördern. Hier mischen sich dann auch mathematische Inhalte ein. Das Zählen, Muster erkennen, Mengen erfassen, Gewichtsunterschiede erkennen, Farben, Formen – das logische Denken verbindet sich mit naturwissenschaftlichen Erlebnissen. 

Das Thema werden wir mit Liedern, Gedichten, Spiele, Bücher und Geschichten, Bastelarbeiten und viel Spaß an die Kinder herantragen.

Bitte beachten sie die neu gestaltete „Bildungsecke“ im Treppenhaus, an der wir immer wieder neue Ideen, neue Erkenntnissen, Fotos, Bildmaterial für Sie ausstellen möchten, damit Sie im „Bilde“ sind und mit Ihrem Kind ins Gespräch: “Was war heut los im Kindergarten“ kommen können.

Gedicht:


Regen, Sonne, Wind,



mag doch jedes Kind.


Bleib nicht drinnen hocken, 

komm, lasst euch ins Freie locken.


Stiefel an und Regenjacke,



kurze Hose, Sonnenkappe.


Kommt, lasst uns nach draußen geh’n,




jedes Wetter ist doch schön.
Mit herzlichen Grüßen Ihr Kindergartenteam

