Elternbrief für das neue Kita-Jahr 2012/2013

 Unser Jahresthema heißt:

„Kinder hier und anderswo –



Europa - hier sind wir zu Hause“  

Fragen wie: 

Wo wohne ich?    Wer gehört zu mir?

   Wie heißt mein Dorf, was gibt es hier alles zu        sehen und zu erfahren?

Welche Dörfer und Städte sind um uns herum?

Welche Länder gibt es in Europa und wie leben dort die Kinder?

werden die Inhalte der Jahresplanung sein. Wir wollen die Antworten darauf mit den Kindern finden.
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Liebe Eltern !

Viele Dinge gibt es hier neu  zu erfahren und zu erleben. Lassen Sie uns mit den Kindern auf Streifzug gehen, beginnend im näheren Umfeld, dann hinaus in die Welt.

Durch den Umstand, dass wir  seit Januar nicht in unseren Park dürfen, sind wir teils gezwungen, die Kita für Spaziergänge oder für andere Spielmöglichkeiten zu verlassen, damit der Hof nicht überladen wird.

Somit sind unsere Spuren schon etwas gestreut worden und die Kinder lernten die nähere Umgebung etwas intensiver kennen.

Das auszubauen ist unser erstes Ziel für die Herbst -und Winterzeit.

Ausgehend von Urlaubserlebnissen des Sommers und dem Erzählen von Geschichten aus der Ferne, kommen wir hier wieder an und wollen mit den Kindern das nähere Umfeld erkunden.

Unser Zuhause (Familie und Haus/Wohnung),  unser Wohnort Neudietendorf/ Kornhochheim/Kleinrettbach/Ingersleben ….werden die ersten Bereiche sein, die wir mit den Kindern auf kindgerechte Weise erobern wollen.

Hier sind ihnen viele Dinge schon vertraut, die Kinder können erzählen, ihr Wissen und ihre Erfahrungen weitergeben. Durch kreative Angebote bekommt das Umfeld  bildnerische Anschauung.

Für unsere Projekte benötigen wir noch eine Menge Bildmaterial, Bücher, Stadt - bzw. Dorfpläne, Fotos von Häusern und Plätzen….

Fotografieren Sie doch mal mit oder für Ihr Kind ihr Zuhause, vielleicht auch den Garten, den Hof, das Kinderzimmer, damit Ihr Kind eine Grundlage für das Erzählen hat. In Collagenform kann dann „unser Dorf“ entstehen, mit eigenen Fotos und Bildern. Auch von den Dörfern um uns herum brauchen wir Material, wie Karten, Prospekte u s w. Vielleicht können Sie uns das ein oder andere zur Verfügung stellen.

Das Thema bietet den Kindern eine Vielzahl an Bildungskompetenzen, es geht abwechslungsreich durch  alle Bildungsbereiche; z. Bsp.: Sprache, Musik, Bewegung, Naturwissenschaft und Technik, Mathematik, Mediennutzung, Kunst und Gestalten und soziokulturelles Miteinander.

Die Erkundung der Umgebung geschieht durch Beobachtungsgänge, durch Aktionen, Spiele, sinnlich-konkrete Erfahrungen und Veranstaltungen. Dabei hängt es vom Alter, von den geistigen und körperlichen Fähigkeiten der Kinder ab, welche Erfahrungen sie dabei machen können.

Wir werden auch ortsansässige Behörden, wie  die Feuerwehr, Polizei, Gemeinde, Kirchen, Geschäfte…. besuchen und erkunden. In welcher Form und Weise dies alles geschieht, hängt von den Interessen und den Möglichkeiten  in den einzelnen Gruppen ab. Die Planung dieses Themas soll offen bleiben für Methodenvielfalt, Ideenverwirklichungen und Spontanität.

Bitte informieren Sie sich auch über unsere Aushänge der einzelnen Gruppen .

Jeder Jahresabschnitt, wird wie Sie es gewohnt sind, seinen einzelnen Planungsschwerpunkt bekommen, der dann in den regelmäßigen Elternbriefen an Sie rausgeht. Das Einbinden der Jahreszeiten, Feste und Feiern, der religionspädagogischen Angebote und die Ereignisse des Kirchenjahreskreises sind für uns eine  konzeptionelle Selbstverständlichkeit. Sie werden die gewohnten Rituale 

und Besonderheiten auch in dieser Jahresplanung wieder finden. 

Mit freundlichen Grüßen

Ihr Kindertagesstätten - Team
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Die Elternbriefe der Kinder der Spatzen- und Kükengruppe werden separat verfasst.
